
Partie-8:  Der 18. Zug: I 

Jürg Hertli – Norbert Oze 

16.02.2017 

Stellung vor der Kombination: 

 

14. Sdb5 cxb5 

15. Sxb5 Db8 Zwang! 

16. Lxb7! hxg3! 

17. Sxd6+ Dxd6 

18. Lxa8? 

Stellung nach der Kombination: 

 

Die Folgen von gxh2+ und gxf2+ 

hatte ich noch berechnet, ABER 

… g2!! 

gewinnt SOFORT, denn es droht 

Dxh2 matt; nach 19. Kxg2 Dxh2+ 

20. Kf3 setzt Lh5 matt.  

Nur f4 ging noch, aber die Partie 

war klar verloren; Weiss kämpfte 

noch bis zum 38. Zug, dann 0-1  

Eine Revanche musste her! 

 

 

 

Partie-9:  Der 18. Zug: II & III 

Norbert Oze – Jürg Hertli 

20 Min. Partie vom 03.03.2017 

1. f4 b6 

2. Sf3 Lb7 

3. b3 c5 

4. Lb2 Sf6 

 

5. e3 e6 

6. Le2 Le7 

Die Reihenfolge der nächsten 

Züge ist nicht ganz sicher, aber 

die Stellung nach 11. Tf3 stimmt 

7. o-o d5 

8. Se5 Sc6 

9. De1 Dc7 

10. Sa3 a6 

11. Tf3 

 
 

… d4! 

12. Tg3 Sxe5 

13. fxe5 Dxe5 

14. exd4 Dd6! 

 

15. Txg7 cxd4 

16. Df2 Kf8 

17. Dg3 Td8 

 

Der 18. Zug zum Zweiten: 

18. Dxd6 (?) 

18.  Sc4 Dxg3 19. Txg3 Se4 20. 

Lf3 hielt den Schaden in Grenzen 

Der 18. Zug zum Dritten: 

… Txd6 ? 

18. ...Lxd6 war viel stärker, aber 

Schwarz steht auch so besser 

19. Tg5 Se4 

20. Tg4 f5 

 

21. Tf4 Lg5 

22. Tff1?  besser Txe4 

… Sxe2 



 

Schwarz steht auf Gewinn! 

23. Tfd1 Le3+ 

24. Kh1 Tg8 

 

25. Tg1 e5 

26. Sc4 Tdg6 (?) 

26. … Se4! gewann noch schneller, 

aber die Chance ergab sich später 

erneut 

27. La3+ Kg7 

28. Sxe5 

 

nun sehe ich es doch noch: 

… Se4+ 

29. Tgf1 Sg3+ und 0:1 

 

JH/25.2.18 


